

# 整治校园周边“三无”“超保”食品

## 黑龙江省公布学校及周边食品安全投诉方式

本报讯(记者 李佳琪)记者从省市场监管局了解到,为维护群众切身利益,聚焦群众普遍关注的食品安全问题,近日该局发布了《黑龙江省市场监督管理局关于受理校园及周边食品、保健食品投诉举报及途径的公告》,在全省范围内开展学校及周边食品、保健食品安全专项整治行动,并公布受理相关投诉举报的范围和途径。

### 一、投诉举报受理范围

1.当购买的食品有下列情形的:无厂名厂址、联系方式、生产日期、保质期;超过保

质期、腐败变质、混有异物、霉变生虫等;  
2.辣条、面筋、素肉等调味面制品(豆制品)、异形饮料等无合格证明的;  
3.中小学校周边文具店、小超市等超范围经营烤肠、烤串、烤冷面(高糖、高盐、高油)等不利于未成年人身体健康的食品;  
4.小食杂店、小超市、小食买以生鲜乳为原料制售乳制品、制售生食类食品和裱花蛋糕;  
5.在学校周边的餐饮店内未看到相关的餐饮许可证、食品从业人员健康证明;  
6.为学校配餐的配送单位未使用专用的

密闭容器和车辆配送食品;  
7.学校内或者校园周边餐饮店就餐环境脏乱差,店内饲养、暂养和宰杀畜禽;  
8.学校食堂加工制作四季豆、鲜黄花菜、野生蘑菇、发芽土豆等高风险食品;  
9.保健食品未专区专柜销售,未在显著位置张贴悬挂“保健食品不是药物,不能代替药物治疗疾病”等警示用语;  
10.以会议销售、健康咨询、电话直销、广播、电视、网络直销、非法传销、违规直销等形式销售非法声称疾病预防、治疗功能、虚

假宣传的保健食品;  
11.其他食品安全问题。  
二、投诉举报途径  
1.如遇到学校及周边食品、保健食品安全相关问题,请拨打12315热线电话或登录全国12315平台(www.12315.cn)进行投诉举报。  
2.如遇到市场监管公职人员失职渎职、履职不公、执法不严、吃拿卡要、不作为乱作为等违规违纪违法问题,请您向省纪委监委驻省市场监督管理局纪检监察组举报,举报电话:(0451)87979062,邮箱:sjwzscjjz@163.com。

## 促消费提升“烟火气”

### 师大夜市开市啦

请戴口罩、扫码、测温后有序排队就餐



市民排队就餐。

本报讯(记者 霍亮文/摄)吃货们注意了,师大夜市于6月19日恢复营业,但别忘了进入夜市要佩戴口罩并配合工作人员扫码、测温。

记者了解到,师大夜市开市时间为17时到22时。目前,师大夜市出摊摊位超过400家,其中大部分都是餐饮摊位。

师大夜市方面提示,当前“外防输入、内防反弹”的疫情防控任务依然长期艰巨,希望每一位光顾师大夜市的顾客积极配合工作人员的要求,戴口罩、扫码、测温后进入夜市,有序排队就餐!

师大夜市相关负责人特别提醒逛夜市的广大市民,除了进入夜市前配合工作人员扫码、测温外,在每个摊位就餐之前也要扫摊位的“龙江健康码”。

## 数字消费创享生活

### 第四届哈尔滨电商直播节启幕

本报讯(记者 陈悦)6月18日,由哈尔滨市人民政府指导,哈尔滨市商务局主办的第四届哈尔滨电商直播节在黑龙数字经济生态产业园启幕,本次活动将持续至9月30日。

本次直播节以“数字消费 创享生活”为主题,围绕“直播带货”主板块活动,同步开启“潮趣哈尔滨”“平台赋能本埠产品上行”“冰城好物直播互动体验”“着迷哈尔滨直播创作营”以及

“本地生活助商惠民”等一系列丰富多彩的活动,联动全市优质餐饮、娱乐、服装、农产品、快消品等商家,开展无接触交易,最大限度地让利于民,激发数字消费需求,推动哈尔滨市特色产品走向全国市场。

本次直播节活动期间,哈市还将与众多知名平台开展深度合作,进一步激活哈市直播电商产业潜能,助推哈市“直播电商之都”建设,擦亮城市名片。

## 素描、速写、色彩 他们用笔尖“花式炫父”

本报讯(记者 梁潇)“父爱无声,但爱有回响!”“在这个美丽而特别的夏日里,用我们专业的绘画作品表达对父亲的爱。”……在父亲节当天,哈尔滨市特殊教育学校听障部高中绘画班的同学们拿起画笔,绘制出了一幅幅形象生动、饱含情感的绘画作品,为自己的父亲献上了一份别样的暖心礼物。

作为哈特教学学校听障部职业高中绘画专业的专业技能课程,为了检验同学们对于素描、速写和色彩的阶段性学习成果,学校教导处联手高中部宋泳佳、郑伊涵、吴程金、鲍大鹏四位美术专业课教师特地组织开展了这场“父爱无声,但爱有回响”笔尖“炫”父主题绘画大赛,让听障学生们用手中的画笔,来描绘心中伟岸的父亲形象,抒发对父亲的浓浓亲情。

在活动筹备期间,教导处在各班下发了活动海报,明确了比赛时间和要求。在绘画专业的李静、李洋两位班主任老师的积极配合和美术教师细致专业的指导下,孩子们的参赛热情空前高涨,许多学生同时上交了素描、速写和色彩3份参赛作品,用不同的形式展现父亲在自己心中的伟岸形象。投稿结束后,4位专业老师对孩子们上交的作品进行了认真、专业的评比,并公布了比赛结果。

“画了这么久的画,好像从来没有画过父亲,父亲总是用最平淡最朴素的方式表达他对我、对家庭的爱,也因为我们,他沉稳得像座山,不善表达,只有行动,习惯自己去承担一切,为我们筑就温暖的港湾,也希望能用这种特殊的方式祝福天下所有的爸爸节日快乐。”同学们纷纷表示。



## 重温“四大名著” 经典旋律冰城回响

### 哈尔滨交响乐团在哈尔滨音乐厅奏响主题交响音乐会

芬、赵季平等当代著名作曲家创作的一系列乐曲和歌曲,以朗朗上口的旋律和贴近原著的气质被人们传唱至今。

“四大名著”主题交响音乐会分为四部分,中国古典四大名著《三国演义》《西游记》《水浒传》《红楼梦》化为舞台上曼妙的歌声和激昂的乐曲。“黯淡了刀光剑影,远去了鼓角铮鸣,眼前飞扬着一个个鲜活的面容……”哈尔滨歌剧院青年女高音歌唱家葛丽英以电视剧《三国演义》片尾曲《历史的天空》拉

开了演出序幕。随后,表现“桃园三结义”的《这一拜》《短歌行》《貂蝉已随清风去》等交响组曲奏响,带领乐迷回味了英雄辈出的三国历史。

第二部分《水浒传》中,《好汉歌》直抒胸臆豪情万丈,《天时地利人和》则优美动听、艺术性十足。第三部分《西游记》音乐以奇谲瑰丽的风格见长,演绎了《云宫迅音》《敢问路在何方》《猪八戒主题诙谐曲》《天竺少女》《女儿情》五首作品。第四部分《红楼梦》以空

灵婉转的《红楼梦序曲》带领观众走进曹雪芹的文学世界,《紫菱洲歌》《枉凝眉》等再现了鲜活生动而感染力十足的音乐形象。



## 哈尔滨市疾病预防控制中心提醒

### 哈市及各区县(市)疾控中心咨询电话

哈尔滨市疾控中心 51012320		
道里区疾控中心 51669665	依兰县疾控中心 57222573	
道外区疾控中心 57672096	巴彦县疾控中心 57502636	
南岗区疾控中心 86243577	宾县疾控中心 57914255	
香坊区疾控中心 55694618	方正县疾控中心 57112343	
平房区疾控中心 86520920	木兰县疾控中心 57083497	
阿城区疾控中心 53722510	尚志市疾控中心 53324184	
松北区疾控中心 88105166	通河县疾控中心 57435030	
呼兰区疾控中心 57321893	五常市疾控中心 55802434	
双城区疾控中心 53163181	延寿县疾控中心 53067333	

情进展及防控措施要求,自备充足的个人防护用品及必要的消毒用品,做好防护,返哈后,要按照我市相关疫情防控政策执行。如与确诊病例或无症状感染者轨迹交集,或近期接触过上述地区相关人员,应主动向所在社区(村屯)、工作单位、居住的宾馆报备。

三、如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,请勿自行服药,需佩戴口罩尽快到就近的医疗机构发热门诊排查和就诊,就诊过程中避免乘坐公共交通工具,并主动告知旅居史、接触史。

四、请广大市民充分认识当前疫情复杂形势,继续绷紧疫情防控这根弦,为建立免疫屏障积极接种新冠疫苗,特别是还没有接

种新冠疫苗的人员(禁忌症除外),包括3-11周岁儿童、没有完成新冠疫苗全程接种的人员、完成全程免疫满6个月尚未进行加强免疫的人员,均要到附近接种点接种新冠疫苗;要做好个人防护,科学规范佩戴口罩,尤其是乘坐公共交通工具时以及在人群聚集场所活动时要佩戴口罩,乘飞机等公共交通工具时还应尽量避免接触公共用品,减少进食和饮水次数,并在日常生活中继续遵守保持安全社交距离,不扎堆、不聚集、勤洗手、常通风、少聚餐、分餐制、使用公勺公筷,咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘袖遮挡,进出公共场所等应积极配合体温测量、健康码(行程码)查验等卫生习惯和生活方式。

## 抢占新业态风口,冰城发力数字经济

(上接第一版)2015年起引入五轴数控机床迭代三轴设备,依靠多年积累的经验和技术自主研发软件系统组建“大脑”指挥全厂设备。安宇迪航空的生产从精细化迈向精益化,配套产品由大变强,生产车间入选了我省首批数字化示范车间。企业自主研发的龙门机床智能生产线,加工精度、姿态控制等方面达到了国内领先水平。

跟安宇迪航空规模相当的同类型企业,企业员工数量国内平均水平都在600人左右,数字化升级后的安宇迪航空仅有200多人,且产品订单供不应求。“传统装备制造业靠产品数量抢市场的时代已经一去不返,企业能持续发展好离不开数字化升级,走精益生产之路。”陈佳伟这样总结安宇迪航空的“成长史”,这也是其近五年保持营收每年同比增长30%的原因。

### 布局“未来产业”

#### 数字产业集聚催生新经济,“硅立方”投用半年利用率超七成

龙江企业、科研院校对数字的需求,在黑土地上正如雨后春笋般萌发,算力需求应运而生。去年底,由平房区投资的东北地区唯一一个超算中心——哈尔滨先进计算中心“硅立方”在中国云谷数字经济产业园投用试运行。半年时间里,为中科院曙光、哈工大、哈工程、东北林大、东北农大等企业和科研院校提供服务,“硅立方”的利用率超七成,算力很快“供不应求”。

16日,记者在位于平房区滨河大道22号

的数字经济产业园里看到,一座占地几百平方米的蓝色“魔方”式建筑引人注目。走进“魔方”内,四五层楼高的服务器机架上,数百台全浸式液冷“刀片”服务器正在运算。哈尔滨先进计算中心销售经理孟祥斌说,“硅立方”目前超级计算能力可达5.5PFlops(每秒所执行的浮点运算次数),相当于目前5万台民用最高配置电脑同时计算,它的1分钟计算能力相当于全球所有人同时不间断计算1年。

先进的计算技术是实现数据价值的重要工具,也是发展数字经济的重要“底气”。前不久,中国农科院哈尔滨兽医研究所的一个动物疫苗研制项目,“硅立方”用了不到4天就完成了数据交付,而其他市面上普通云计算服务要用一个月。北京冬奥会备战期间,“硅立方”承担了冰壶国家队运动姿态监测计算任务,大量的运动数据建模后,“硅立方”用算力指导运动员毫米级姿态调整才能打得更准。如今,

“硅立方”在数字领域远近闻名,不少省外企业找到“硅立方”寻求算力。

算力已经成为城市未来发展的又一核心竞争力。目前,平房区正在筹建哈尔滨先进计算中心二期项目。“哈尔滨年平均气温约5℃,这会为超算中心运行节约大量能耗,如果国家互联网骨干直联点建成开通后,算力需求将得到进一步释放,算力本身的强大‘磁吸效应’有望吸引高精尖科技人才落户哈尔滨,更有益于培育先进计算应用产业生态。”孟祥斌说。

如今,华为、百度、京东、腾讯等数字领域头部企业纷纷扎根哈尔滨,为经济“换道超车”注入了新动力。数字经济作为我省发展的“一号工程”,省、市密集出台多个政策,支持数字经济发展。展望未来,哈尔滨作为老工业基地和全国重要的粮食生产基地,推动数字化发展有资源、有基础、有平台、有应用场景,潜力巨大,前景广阔。

## 让弱有所扶更温馨

### 哈尔滨市救助站举办“6·19”开放日活动

本报讯(郭颖 记者 杜菲)今年6月19日是第十个全国救助管理机构开放日。当天,哈尔滨市救助站在哈西火车站站前广场举办“救助,让弱有所扶更温馨”主题开放日活动,积极宣传救助政策法规,展示救助工作成果,进一步提高救助工作的关注度和参与度。

救助管理办法确定的救助对象是什么?相应救助程序、救助内容又有哪些?活动现场设置了主题宣传展板、咨询台,志愿者们为过往乘客、行人发放宣传册、宣传册,广泛宣传相关政策法规,营造关心关爱流浪乞讨人员的良好氛围,并为现场临时遇困人员提供救助。

活动中,还为来自道外区太平人民医院、哈尔滨市普宁医院及哈尔滨华德学院的6名特邀监督员颁发聘书,进一步拓宽监督渠道、完善监督网络,推进救助管理事业持续健康发展。

哈市不断健全政府主导、民政牵头、部门负责、社会参与的救助工作机制,建立了22个部门单位为成员的联席会议制度,推进各项工作落实,形成救助工作合力。自第一个全国救助管理机构开放日以来,十年间哈尔滨市救助站共救助流浪乞讨人员6万余人次,护送12179人次回家与亲人团聚,为19811人次提供返乡车票和现金,为切实保障流浪乞讨人员合法权益作出了积极贡献。

## 电子证照使用范围 拓展至金融机构

### 哈市不动产登记“提速”为企业提供更高效便捷服务

本报讯(记者 刘述波)哈市不动产登记交易事务中心将电子证照的使用范围拓展到均信担保和邮储银行等金融机构,实现抵押登记方式的进一步便利化,助力企业纾困解难,推动实体经济发展。

日前一家知名餐饮企业的法人需办理个人房产顺位抵押,要尽快到担保公司办理贷款手续。其负责人介绍,受游客锐减和居家隔离等因素影响,企业发展面临困难,急需这笔贷款用于资金周转。对此,市不动产登记交易事务中心以精准服务企业为抓手,通过优化审批流程,落实好“一次性清单”和“限时办结制”,精简环节、压缩时限,及时为其办理了房产顺位抵押上百万,促进了餐饮企业良性发展。据市不动产登记交易事

务中心道里二分中心介绍,市不动产登记交易事务中心落实国家和省出台的《关于做好小微企业贷款到期续贷及延期借款,实现抵押登记通知》以及哈市相继出台的“持续助企纾困7条”、“进一步支持市场主体健康发展32条”政策措施,为抵押贷款的企业办理借款展期、延期服务,累计为168家中小微企业和个体工商户开通绿色通道办理不动产消费贷类贷款抵押权首次登记、抵押权变更登记;为哈农商银行办理符合延期政策的小微企业贷款总额约620余户3.5亿元。同时,市不动产登记交易事务中心积极推广电子证照的使用,使用范围已拓展到均信担保和邮储银行等金融机构,实现抵押登记方式的进一步便利化。